
Czy nadchodzi TEN czas? To i po-
dobne pytania stawiali sobie chrze-
ścijanie różnych epok. Wojny, prze-
śladowania, kataklizmy towarzy-
szyły ludzkości niemalże od zawsze. 
Sporo zamieszania wnieśli niegdyś 
zwolennicy idei millenaryzmu (prze-
powiadającej powtórne przyjście 
Jezusa Chrystusa i jego tysiącletnie 
panowanie na ziemi), niezliczone 
proroctwa wieszczące koniec świa-
ta. Także i te współczesne. Zatem 
pytamy i my dzisiaj: a może to 
właśnie teraz nadchodzi apokalipsa? 
Zagrożenie wojną nuklearną, wojny, 
pomieszanie porządków i działanie 
wbrew naturze, nasycenie bronią, 
która w okamgnieniu może uni-
cestwić ludzkość, deptanie świę-
tości, technologia zwracająca się 
przeciw człowiekowi itp. Mamy 
się martwić? Mdleć ze strachu? 
Kupować świece na „trzy dni ciem-
ności”? Czytać z wypiekami na 
twarzy „proroctwa” różnych współ-
czesnych mesjaszy? Nie. 

Miłość nie zna lęku. Strach wzbu-
dzany, eskalowany przeczy Ewan-
gelii. Owszem, jest w niej zapis o 
potrzebie czujności, roztropności. 
Jest zaproszenie do trwania przy 
Chrystusie na dobre i na złe. Ale 

też eschatologia chrześcijańska, 
choć pozornie może się jawić jako 
scenariusz dreszczowca, nie ma w 
sobie wpisanego pesymizmu. Brzmi 
to paradoksalnie, ale skoro „nie 
jesteśmy stąd”, czym mamy się 
martwić? Że stracimy marne okru-
chy, które uznajemy za swoje kró-
lestwo? Koniec, nawet jeśli nastąpi, 
będzie czasem objawienia się chwa-
ły Boga i Jego mocy! Wiara zamieni 
się w pewność. Życie stanie się 
„sposobnością do dawania świa-
dectwa”, oczyszczenia ze wszyst-
kiego, co zbędne. 

„Strzeżcie się, żeby was nie zwie-
dziono” – mówi Jezus. To jest wy-
zwanie, przed którym dziś stajemy. 
Bardzo trudne, wymagające mąd-
rości, rozwagi. Uwrażliwiające nas 
na to, by Ewangelii nie zastąpić 
orędziem „piewców horroru”, dobra 
nie pomylić z przyjemnością, prawdy 
z PR-em, twardych realiów krzyża 
z tendencją do przyjmowania chrze-
ścijaństwa „otwartego”, ale już bez 
Ukrzyżowanego, miłości z tysiącami 
jej podróbek, które zalewają świat 
na potęgę. Niech Duch Święty ob-
darzy nas darem mądrości – dziś 
tak bardzo jej potrzebujemy. 

Ks. Paweł Siedlanowski

Gdy niektórzy mówili o świątyni, 
że jest przyozdobiona pięknymi 
kamieniami i darami, Jezus po-
wiedział: „Przyjdzie czas, kiedy 
z tego, na co patrzycie, nie zo-
stanie kamień na kamieniu, który 
by nie był zwalony”. 

Zapytali Go: „Nauczycielu, kie-
dy to nastąpi? I jaki będzie znak, 
gdy to się dziać zacznie?”. 

Jezus odpowiedział: „Strzeżcie 
się, żeby was nie zwiedziono. 
Wielu bowiem przyjdzie pod 
moim imieniem i będą mówić: 
»To ja jestem« oraz: »Nadszedł 
czas«. Nie podążajcie za nimi!  
I nie trwóżcie się, gdy posłyszycie 
o wojnach i przewrotach. To naj-
pierw »musi się stać«, ale nie 
zaraz nastąpi koniec”. 

Wtedy mówił do nich: „»Po-
wstanie naród przeciw narodowi« 
i królestwo przeciw królestwu. 
Wystąpią silne trzęsienia ziemi, 
a miejscami głód i zaraza; ukażą 

się straszne zjawiska i wielkie 
znaki na niebie. 

Lecz przed tym wszystkim pod-
niosą na was ręce i będą was 
prześladować. Wydadzą was do 
synagog i do więzień oraz z po-
wodu mojego imienia wlec was 
będą przed królów i namiestni-
ków. Będzie to dla was sposob-
ność do składania świadectwa. 
Postanówcie sobie w sercu nie 
obmyślać naprzód swej obrony. 
Ja bowiem dam wam wymowę 
i mądrość, której żaden z waszych 
prześladowców nie będzie mógł 
się oprzeć ani sprzeciwić. 

A wydawać was będą nawet 
rodzice i bracia, krewni i przyjaciele 
i niektórych z was o śmierć przy-
prawią. I z powodu mojego imienia 
będziecie w nienawiści u wszyst-
kich. Ale włos z głowy wam nie 
spadnie. Przez swoją wytrwałość 
ocalicie wasze życie”. 

Łk 21,5-19

Miłość nie zna lęku 

XXXIII NIEDZIELA ZWYKŁA 

ROZWAŻANIE

wiara@naszdziennik.pl8 Sobota-Niedziela, 15-16 listopada 2025WIARA OJCÓW

Święty Albert Wielki, biskup i doktor Kościoła
Słowo Boże na sobotę: 

Mdr 18,14-16; 19,6-9 ; Ps 105 (104); Łk 18,1-8  

Słowo Boże na niedzielę: 

Ml 3,19-20a; Ps 98 (97), 5-6.7-8.9; 2 Tes 3,7-12 , Łk 21,5-19

W ośmiu polskich miastach 
odbędą się Orszaki Chrystusa 
Króla.   
Uroczystość Jezusa Chrystusa 
Króla Wszechświata w tym 
roku przypada już za tydzień 
– 23 listopada.  

– Obchody tej uroczystości 
odbędą się w całej Polsce. Cen-
tralne wydarzenia będą miały 
miejsce w dziewięciu miastach, 
w ośmiu z nich zorganizowane 
zostaną też Orszaki Chrystusa 
Króla – są one publicznym wy-
znaniem wiary i ufności pokła-
danej w Chrystusie Królu. Głów-
ne celebry zaplanowano trady-
cyjnie w Krakowie i Warszawie. 
Tegoroczną uroczystość obcho-
dzić będziemy pod hasłem 
„Chrystus Król – to nadzieja 
cała nasza” w nawiązaniu do 
przeżywanego w Kościele Roku 
Świętego – zapowiada Agniesz-
ka Bialik z Ogólnopolskiego 
Dzieła Intronizacji Jezusa Chrys-
tusa Króla. 

Podobnie jak przed rokiem 
główne obchody uroczystości, 
organizowane przez Ogólno-
polskie Dzieło Intronizacji Jezusa 
Chrystusa Króla, będą miały 
miejsce w Krakowie i Warszawie. 
Odbędą się też w siedmiu innych 
miastach: Szczecinie, Przemyślu, 
Olsztynie, Gdańsku, Wrocławiu, 
Katowicach i Poznaniu. W każ-
dym z nich, oprócz Poznania, 
przejdą ulicami miast Orszaki 
Chrystusa Króla.  

W Krakowie Mszy św. w ba-
zylice Miłosierdzia Bożego  
23 listopada o godz. 12.00 prze-
wodniczył będzie ks. bp Jan 
Zając, biskup pomocniczy se-
nior archidiecezji krakowskiej. 
Po Eucharystii wyruszy Orszak 
Chrystusa Króla, który przej-
dzie do sanktuarium św. Jana 
Pawła II na tzw. Białych Mo-
rzach. W Warszawie Msza św. 
celebrowana będzie o godz. 
12.30 w archikatedrze war-
szawskiej pod przewodnictwem 
ks. bp. Michała Janochy, bis-
kupa pomocniczego archidie-
cezji warszawskiej. Wymarsz 
orszaku do bazyliki św. Michała 
Archanioła i św. Floriana za-
planowano na godz. 13.45. 

Ogólnopolskie Dzieło Intro-
nizacji Jezusa Chrystusa Króla 
tegoroczne orszaki organizuje 
w ramach przygotowań do ob-
chodów dziesięciolecia prokla-
macji Jubileuszowego Aktu Przy-
jęcia Jezusa Chrystusa za Króla 
i Pana, która przypada za rok. 
Wydarzenia są też wpisane w 
trwający, zainicjowany przez Epi-

skopat Polski, dziewięcioletni 
program przygotowań do Wiel-
kiego Jubileuszu 2000-lecia Od-
kupienia, który przypadać będzie 
w 2033 roku. 

19 listopada 2016 roku  w 
sanktuarium Bożego Miłosier-
dzia w Krakowie-Łagiewnikach 
jako Naród  proklamowaliśmy 
Jubileuszowy Akt Przyjęcia Je-
zusa za Króla i Pana. – To było 
historyczne wydarzenie, najważ-
niejsze w całym procesie Intro-
nizacji Jezusa Chrystusa Króla  
i Pana naszego Narodu i państwa 
polskiego. Jest ono porówny-
walne z chrztem Polski, który 
trzeba uznać za pierwszą intro-
nizację Jezusa Chrystusa Króla 
w naszym Narodzie i państwie 
polskim – podkreśla Agnieszka 
Bialik, przypominając to, co przy 
różnych okazjach akcentuje prof. 
dr hab. inż. Andrzej Flaga, prze-
wodniczący Zarządu Ogólno-
polskiego Dzieła Intronizacji Je-
zusa Chrystusa Króla. 

Dzieli nas też już niespełna 
miesiąc od doniosłej rocznicy 
związanej z uroczystością Jezusa 
Chrystusa Króla Wszechświata. 
Została ona wprowadzona do 
kalendarza liturgicznego 11 grud-

nia 1925 r. encykliką „Quas pri-
mas”, ogłoszoną przez Papieża 
Piusa XI. – Wydana sto lat temu 
przez Pius XI jego pierwsza en-
cyklika „Quas primas” o usta-
nowieniu święta naszego Pana 
Jezusa Chrystusa Króla ma fun-
damentalne znaczenie dla czci-
cieli Jezusa Chrystusa Króla w 
Polsce i na świecie – zaznacza 
Agnieszka Bialik. 

„Jeżeli więc dziś rozkazujemy, 
aby cały świat katolicki czcił 
Chrystusa jako Króla, tym sa-
mym uważamy, że podajemy 
jedno z najskuteczniejszych le-
karstw na nasze czasy, a także i 
na zarazę, która społeczeństwo 
ludzkie nawiedziła. A zarazą na-
szych czasów jest tzw. laicyzm, 
wraz z jego błędami i niegodzi-
wymi dążeniami […]. Rozpo-
częto od zaprzeczenia panowania 
Chrystusa nad wszystkimi na-
rodami […]. Powoli zrównano 
religię Chrystusa z innymi reli-
giami fałszywymi i zniżono ją 
haniebnie do ich rzędu. Następ-
nie poddano ją władzom świec-
kim i pozostawiono na łaskę i 
niełaskę panujących i rządów. 
Dalej poszli ci, którzy sądzili, że 
należy zastąpić religię Boską ja-
kąś religią naturalną, jakimś na-
turalnym poruszeniem duszy  
[…]” – napisał w encyklice „Quas 
primas” Papież Pius XI.    

W dokumencie czytamy rów-
nież m.in.: „Gdy wszyscy wierni 
powszechnie zrozumieją, że 
muszą walczyć odważnie i bez 
ustanku pod sztandarami 
Chrystusa Króla, będą się starać 
z gorliwością apostolską, by 
przyprowadzić do Boga nie-
wierzących i buntowników, i 
będą się starać, by prawa Boga 
były nienaruszone”. n 

Małgorzata Bochenek

Wyznanie wiary i ufności
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Obchody 
uroczystości 
odbędą się w całej 
Polsce. Centralne 
wydarzenia będą 
miały miejsce  
w dziewięciu 
miastach 

Każdego 22. dnia miesiąca  
w archikatedrze warszawskiej  

pw. św. Jana Chrzciciela  
o godz. 19.00  
odprawiane są  

Msze św. w intencji  
rychłej beatyfikacji Czcigodnego 
Sługi Bożego ks. kard. Augusta 

Hlonda, Prymasa Polski.

Orszak Chrystusa Króla ponownie przejdzie m.in. w Warszawie
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